



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

Y 有此一说

ouciyishuo

知分寸,是最基本的教养

□净静

1

在日常生活中,我们常常需要和别人打交道,需要与他人沟通交流。朋友间的闲聊,职场上的沟通,饭桌上的交谈,懂得说话的分寸,真的很重要。

朋友晓晓给我讲了她身边的一件事。公司有一位老员工,业务能力出众,总监也很看好他,有意想提拔他为经理。有一天,这位老员工和一位同事发生了一点小摩擦。本来双方各退一步,事情就能解决了。可谁知,老员工不依不饶,硬要和对方理论一番,证明对方是错的。最后,那位同事低头让步,给他道了歉。

但老员工还是愤愤不

平,吼了一句:“你给我记好了,如果我当上经理,你再犯这种错误就收拾东西走人!”这句话让在场的同事都愣住了,这一切也被总监看在眼里。在最后的考核里,老员工被淘汰了。

晓晓说,这件事给她上了一堂课,让她明白了:与人相处,要懂得说话的分寸,不给对方留余地,其实也是在断绝自己的后路。说话有分寸,除了能给自己留一条退路,也是对别人的一种尊重。

2

纵观古今,成大事者,往往都能做到知分寸,守规矩。其中最基本的,便是群处守嘴,独处守心。

人活一世,最难的,莫过于在受到外界诱惑时仍能

保持质朴真诚,坚持自己的内心。

有些人害怕被别人排挤,没有坚持好初心,选择了随波逐流;有些人急功近利,埋没了自己的良心;有些人为了贪小便宜,言而无信,出尔反尔。到最后,输的往往就是这样的人。因为他们忘记了,能把握好生活的分寸,守好自己的心,才能真正守好自己的人生。

很喜欢一句话:“坚守原则,就是要唤醒我们内心深处潜藏着的良心,竭尽所能让我们问心无愧。”做人做事要有分寸、有良心、有善心、有诚信,才能走得稳,走得远。

3

身边有一位朋友,是一

个严于律己、宽以待人的。她的朋友都愿意和她交心,和她有工作来往的人也都对她放心。

我打趣着问她,为什么你的人格魅力那么高呢?她诚恳地说:“明白自己该做什么、该说什么,知道分寸,做好本分,你自然就会成为让人放心的人了。”

知分寸,是一个人最基本的教养。正如这句话所说:“想要当一位君子,就要学会心口如一。”无论在什么情况下,都要做到律己、谨言、慎行。能够把握分寸、守好初心的人,才能在漫漫人生路上一路奔向美好。

愿我们都能做到心有所畏,言有所戒,行有所止!

J 精粹短文

ingcuiduanwen

人生最好总相聚

□程 泽

身在庐山看庐山,与远看庐山,终归不同。走出情绪,与安慰别人走出情绪,也同样是两码事。

一位年轻的朋友,母亲“突然”去世。其实,也不突然。他的母亲缠病多年,一家人并非毫无心理准备。每个周末,他照例回家陪伴老母。可是,一旦尘埃已定,他还是迟迟走不出来。

很长时间,他陷在离情别绪中,远非昔日那个说说笑笑的乐天派了。

有时,他会向我倾吐,我心里兼着忧郁、沉重,不知如何是好,始终没有备下一言半语的安慰回

赠。因为知晓,毕竟无济于事。于是,只在心里默默祝福:虽然走出很难,但时间会等你!

“人间幸好有别离”,人们总拿这句宽慰逝别。其实,这却不是一句勉人的话,而是在宽己。

离别是人生的必修功课,是一道躲不掉的伤,只有伤口愈合结痂的人,才可以把当时的别离轻描淡写。

有这样一种人生态度:风雨踉跄过后,反把世界爱得热泪盈眶。曾经云笼雾罩,云开之后选择原谅,雾散之后学会感恩。幸好,

还有离别,一切渐渐茁壮。

可是,相比离别,人们还是更爱热热闹闹的欢聚,和实实在在的陪伴。离别,可以教会成长;而陪伴,却可以教会爱。世界,有时需要用强大来应对,有时却更需要用爱来应答。

亲情,一定是最烟火的。饥餐渴饮,风雪添衣,微不足道,却牵挂无限。常通音信,常回家来,便能知足。时间,才是给亲人最好的礼物,陪伴,原是人间最深情的烟火。

人间幸好有别离,但更好的是,人生总相聚。



N 耐人寻味

airenxunwei

长 青

□莫小米

一位发动机缸体开发总工程师,33岁,过去10年,他都是围着汽车发动机打转,致力于让它们排放更少尾气、发出更低的噪音。

可眼下,他正面试一个和过去10年毫无关系的职位——与新能源汽车有关的项目经理岗。

面试官毫不客气:“我们是新能源车企,和你根本不对口……学习?太晚了,我们要的是能立马上岗的人……”

之前,他也曾是猎头公司的目标,身为一家合资车企的工程师,被前沿的技术、体面的薪资和稳定的晋升路径深深吸引着,曾以为,车子(燃油车)是永远卖不完的,市场是永远不会饱和的。

谁也想不到变化这么快。

再说她,3岁时因患小儿麻痹症致双腿残疾,找工作频频碰壁,正发愁自己能干什么,偶尔从报上看到一篇小文,《论坛经济催生新行业,速记员供不应求》,她觉得机会来了,订购了速录机和培训书,在家自学。钻研了大半年后,她的速记公司开张。

公司成立时她36岁,至今已近16年过去了,依然需求旺盛。

杭州的各种高端论坛,都有她公司的人静静坐在一旁,心无旁骛,指尖飞舞。

2016年的G20杭州峰会,

前前后后的每一次关键性会议都需要记录。峰会后,杭州的大型会议越来越多,也越来越高端,她的公司业务增了不止一倍。

且慢,有人会问,在今天,录音设备越来越先进,速记还有必要存在么?

答案是肯定的。诚然,用麦克风取代速记可以节省成本,得到的成果基本类似,速记员毕竟是人,他们会犯错,会饿,会疲劳,麦克风不会。

但它还是没有办法淘汰速记,为什么?

现场会有很多的背景噪音,有人语话含糊,有人彼此交谈,有人移动椅子,有人胳膊碰了麦克风……这些在语音转换时都是颇令人头疼的问题,甚至只能靠猜测。何况人们在交流时往往很“懒”,都想用最少的力气将信息传达出去。

而人的耳朵与大脑是精密联系在一起的,天生为语音识别做好了准备。优秀的现场速记员,可事先了解与会者的表达习惯,参考人们的嘴型和肢体语言,快速扫一眼文档或者幻灯片,根据现场见闻纠正实录,达到高保真。

什么职业是长青的?我以為,那些需要人的感官去即时反应的,和需要人的大脑去现场甄别的职业,永远不衰。现场速记只是其中之一。

R 人生感悟

renshenggganwu

好好爱自己

□谭旭颖

来人间这一程,总有许多东西值得去爱,我们满怀深情,边走边爱,却总是忽略了爱自己。

英国诗人王尔德曾说:“爱自己,是终身浪漫的开始。”

爱自己,接受自己的不完美。每个人都不是完美的,我们都要直面自己的缺憾,接纳经过的伤痛,原谅生活的小瑕疵。不要在羡慕里迷失,不要在过往中纠结,不要在低谷处哭泣,接受并改变,坚持并努力,永远对自己怀有信心,永远温暖而独立,让自己的人生在追寻过后,变得越来越美好,越来越有意义。

爱自己,学会随时取悦自

己。人生实苦,生活多不易,我们最不该辜负的人其实就是我们自己。不要总是活在别人的眼光里,多给自己一些认同、体贴和包容,多做自己喜欢的事情。素心一颗,知己两三,去闻春花的芬芳,去赴夏雨的清凉,去染风清月白,去迎冬雪飘来,在流年辗转间,尽量洒脱快乐,尽力爱与自爱。

爱自己,找到心中那份热爱。平凡的日子里,多用一些独处的时间来丰富灵魂,常听听内心深处的声音,知道到底想要什么,想成为什么样的人,面向自己的热爱才能满身光彩。无论何时何地,不依赖,不

纠缠,不放弃,在热爱的事情里活出自我,演绎出自己的色彩和韵律,开始属于自己的浪漫之旅。周国平说:“一个不爱自己的人,既不会是一个可爱的人,也不可能真正爱别人。”

只有肯接受自己,取悦自己,欣赏自己的人才能学会爱自己,也才有能力去爱身边的人们。非常喜欢毕淑敏说的那句:“等着别人来爱你,不如自己努力爱自己。”

往后余生,爱梦想,爱生活,爱家人,爱朋友,更要好好爱自己。

因为只有我们自己,才是这漫漫人生中最长情的伴侣!